## 会用电脑五笔打字 设计插图制作封面

# 八旬老人出书记录美好生活



85岁的高龄老人本应在家里安享晚年,可庄子云多年来却夙兴夜寐,笔耕不辍,短短4年的时间里出版了四本书。近日,他的第四部作品——《新编小小说》已出版问世。

家住枣庄市市中区文化路街 道振华社区的庄子云老人,爱好 文学和新闻写作,多年来有新闻、 散文、诗歌、楹联等作品在全国报 刊、杂志上发表,并被枣庄市作家 协会吸收为会员。从2012年开始,老人以惊人的毅力和坚强意 志先后出版了《一笔画集》、《芸窗 闲墨》、《春梦萦窗录》等书。新近 出版的《新编小小说》共123篇, 约20余万字。作品贴近真实生 活,作者用艺术的真实表现出生 活上的真实,所有触及的生活琐 事,大都有迹可寻。

1994年春,庄子云老人在市 中区区经贸委离休之后,就到一 家电子公司当财务顾问,那时,他 想用电脑来写作,实现他多年的 "出书梦"。当时,在公司里,他克 服记忆力差的困难,一有时间就 多读电脑的基本知识,跟年轻人 学习操作方法。他经过一段时间 习练,竟可以用电脑打字、插图、 进行文档编辑了,还学会了用五 笔打字。1996年6月成功出版了 首部《梦生笔花》一书,这让他感 受到写作的快乐,从此开始笔耕 不辍,他先后创作了《十六年梦 记》、《子云诗集》等书稿,并整理 装订成册,初装本从设计到打印, 都是他一人完成,完成的书稿约 有100余万字。

庄子云老人年轻时,就有一个写作的梦想。"过去上班时也没有时间去写作,那时我就开始规划我离休以后的写作之路。刚开

始写作时,不知道从何入手,也不知道如何表达自己想要表达的东西,后来多读关于写作方面的书籍和参加培训,才渐渐得其要领。其他老人觉得退休以后出去打打牌、散散步、拉拉呱就是他们晚年的幸福,可在我看来,我的晚年幸福就是可以完成我的写作梦。"庄子云说。

在离休后的20多年的时间 里,庄子云老人坚持读书,每天早 上用2-3个小时进行写作,哪怕 是身体欠佳也会坚持,累了,就起 身做做运动眺望一下远方或者听 听收音机来缓解疲劳休息一下。 "写书,是为了给我的亲戚和朋友 或同好者提供一个小小的礼品, 让他们可以在茶余饭后饶有兴趣 地去阅读,或许可以达到颐养性 情的目的。再说,创作能修身养 性,陶冶情操,还能锻炼筋骨和大 脑,从创作中可以撷取更多的精 神食粮,既增长知识又增强毅力, 活到老学到老,学习是永无止境 的。"庄子云老人说。

写书,在常人看来是一件苦差事,何况庄子云老人已85岁高龄还能精通五笔打字并能设计配上插图、制作封面,这其中艰辛可想而知。家人和亲戚朋友劝他该歇歇了,庄子云说,"我现在吃不愁、穿不愁,在我有生之年,能为社会做点贡献、为社会留下点什么,那是我最大的快乐和幸福。"

(记者 岳娜 焦兴田 通讯员 王振全 文/图)

## 未锁防盗窗 男童摔下楼

#### 幸亏邻居帮忙送医 孩子无大碍

晚报讯(记者 王晨曦)近日,市民张女士怎么也没想到,由于自己的粗心大意,五岁的小儿子顽皮从二楼摔了下来住进了医院。

张女士家住在二楼,窗户外面都装上了防盗窗,但由于防盗窗离窗户距离很近,张女士喜欢把衣服挂到防盗窗外面晾晒,"防盗窗上留了个小窗户,平时就只是把小窗户关上没上锁,在外面拴了根绳子,每次都是把衣服从小窗户拿出去挂到外面晾晒。"张女士说。

前几天,张女士趁着小儿子 睡觉的间隙把衣服洗了,并拿到 防盗窗外晾晒,这会儿女儿要放 学了,张女士也没多想,看着小儿 子还睡着,就想快去接女儿回家, 快去快回应该没什么问题。结果 在接女儿回来的路上,她忽然接 到了邻居打来的电话,说小儿子 从楼上摔下来了,让她赶快回 家。张女士听到后震惊万分,也 来不及细想儿子怎么会摔下来就 急忙往家里赶。

张女士回到家时丈夫也赶了回来,好心的邻居帮忙报了警,还拨打了120电话。张女士的小儿子很快就被送到了医院。万幸的是,医生仔细检查后孩子没有摔到要害,伤势并不太严重。看到儿子脱离了危险,张女士着实松了口气。

"应该是我去接女儿,儿子睡醒了看见家里没人,就自己起来在家里找我,后来看见阳台的防盗窗开着就自己踩着阳台上的小凳子爬上去玩,没注意才摔了下来。"张女士说她家阳台下面是个车库,相对于她家阳台要向外伸出一些,车库的房顶上堆放了一些杂物,有很多装东西的泡沫。"幸亏车库顶上有泡沫垫着,要不然我儿子摔下来,后果真不敢想象。"



张女士说都怪自己太大意了,晾完衣服光想着赶快去学校接女儿了,阳台的窗户和防盗窗都没关,"以为接了女儿就回来,时间不会太长,没想到儿子会醒,更没想到他能爬到窗台上去。"张女士看着躺在医院里的儿子自责不已。"虽说伤得不重,但孩子那么小,肯定疼啊!"张女士说回家后得把防盗窗都锁上,"以后我再也不把孩子一个人留在家里了。"张女士心疼地说。

#### 侵占疏散通道 堵了安全出口

## 物业帮忙清理楼道杂物

晚报讯(记者 王晨曦 摄影报道)楼道环境的好坏直接影响着市民生活的质量,杂物侵占疏散通道存在着严重的安全隐患。为杜绝隐患发生,保障居民一个整洁通畅的居住环境,滕州市九州清晏小区物业工作人员对小区安全通道进行了整治。

当天,物业工作人员首先让楼道的住户对楼道内的物品进行认领,耐心劝说他们把有用的东西拿回家,不需要的且可以回收的物品尽快进行回收处理,没有使用价值的东西则由物业人员进行清理。同时,物业人员对楼道内外的卫生死角及楼道内的乱张贴,乱涂的现象写进行了全面的清理。此次行动得到了小区居民的积极配合。

"这些杂物侵占了疏散通道、 堵塞了安全出口,冬季天干物燥, 万一发生了火灾,后果不堪设 想。"居民刘一铭说,这次物业帮



着居民组织清扫也是为了大家伙儿,这不,她早早地来到楼道间清理杂物,物业人员也把废旧纸板、纸箱捆好清运。

纸箱捆好清运。 在清除过程中,物业人员还 耐心地为居民们讲解消防安全的 重要性,让居民真正认识到楼道 堵塞及消防设施缺失的危害性。 "多谢物业的工作人员们,这下子 我们的楼道干净多了!"小区居民 朱先生说道。

#### 上门擦洗油烟机感觉不放心

### 居民打电话向保安求证

近日,市民赵女士闹了个误会,她把擦油烟机的人当成了骗子,经过核实确实是来干活的。 不过,赵大妈的高警惕性还是很必要的。

赵女士家住在市中区建设路 上,和多数退休老人一样,她是在 儿子家看孩子,赵女士的孙子在 十五中上学,所以平时白天就赵 女士一个人在家。因为上次听说 邻居把两个自称免费擦沙发的陌 生人放进了家,结果那两个人在 家里东张西望,吓得邻居沙发不 让擦了,赶紧又把他们赶了出 去。赵大妈也亲眼见过,陌生人 敲门说是擦油烟机的,其实什么 工具也没带,还被保安赶了出 去。这回又有擦油烟机的陌生人 敲门,赵女士的第一反应就是骗 子,所以门没开就让人走了,还打 了电话到物业。

"是物业保安吗?刚才有一

个自称是擦油烟机的人敲我们家门呢,是一个年轻女子,背着一个双肩包,手里没拿任何的工具。现在好像是上楼了,你们快派人去看看是不是骗子啊,赶紧把人赶出去。"赵女士没让那人进门,还赶紧给物业打电话。

几分钟以后物业保安回了电话,"赵女士,刚才那个不是骗子,确实有人在楼下擦油烟机呢,他们两个人来干活,一个在下边擦,一个跑到楼上挨家挨户地敲门招揽生意呢。我已经给他们说了,不准挨家挨户地敲门影响住户,请你放心吧。"挂了物业的电话,赵女士有些哭笑不得,她感觉自己有些大惊小怪冤枉人了,但这也不能怪她怀疑人,因为之前确实是骗子装扮成了擦油烟机的,提高警惕总是好的。

(记者 张琛)



近日,在滕州市弘道公园内,庄户剧团的演员们表演柳琴戏《牧羊圈》,吸引不少市民观看。

(特约记者 侯志龙 摄)